

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Művezetési ára:

Egész évre K 680.— | Negyed évre K 170.—
Fél évre . 340.— | Egy óra . 60.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kladdhivatali és nyomda 18
Szerkesztőség — — 18-28

Ipartörvény és lakáskérdés

Budapest, jan. 31. A nemzetgyűlés mai ülésén az ipartörvény vitájában

Szterényi József szólalt fel először. Az egész törvényjavaslaton a numerus clausus szelleme vanul végig.

Erekly Károly: Minden zsidó megtanulhatja a kovács mesterséget, a numerus clausus nincs felekezethez kötve.

Haller István: Meg kell nézni a pénzintézeteket, ott van csak numerus clausus!

Tasnádi Kovács József: A sajtóban és az irodalomban is!

Szterényi József a javaslatnak a tanoncoktatásra vonatkozó részét örömmel üdvözlö.

Törvényjavaslatok

Tomcsányi igazságügyminiszter a beteg honvédelmi miniszter helyett betérjeszté a honvédelmi törvény kiegészítéséről szóló javaslatot.

Kállay pénzügyminiszter a közúti tisztviselők segélyezéséről szóló javaslatot.

Klebelsberg belügyminiszter a rendőrség és esendőség létszámának kiegészítéséről és felügyelésének módjairól szóló javaslatot terjeszté be.

Erekly Károly védelmébe veszi az új ipartörvényt.

Budaváry László örömmel üdvözlö a javaslatot.

Mahunka Imre az ipartársadalom nyugalmát várja a javaslatból.

Glöckner Sándor is egyetért a javaslat intencióival.

Méhely Kálmán szerint a javaslat nem válik hasznára az iparosságnak, mert ki lesznek téve egyes iparhatóságok önkényeskedéseinek.

A lakáskérdés

Napirendi indítvány után

Bródy Ernő sürgős interpellációt terjeszt elő a lakáshivatal csődjéről. A lakáskérdés egyedüli megoldása az építkezés és ezzel kapcsolatban kéri a kormányt, hogy ne engedje elmúlni a nyolcadik tavaszt is építkezés nélkül. Rámutat továbbá arra is, hogy most, amikor 10,000 hivatalnokot bocsátanak el szolgálatból, valószínűleg sok hivatalos helyiség válik feleslegessé. Ezeket, valamint a kaszárnyákat és katonai raktárakat szintén át kellene alakítani magánlakásokká. A lakáshivatalban előfordult eseményekkel kapcsolatban kéri a népjóléti minisztert, hogy fenntartandónak tartja-e a lakás

igénybevételének jelenlegi rendszerét, és ha igen, hajlandó-e azt kizárólag a független magyar bíróságra bízni, továbbá, hogy mit tervez a miniszter az építkezés kérdésében, mint amely egyedüli módja a lakáskérdés megoldásának.

Bernolák népjóléti miniszter

Választójog rendeleti alapon

Budapest, jan. 31. A választójogi bizottság ma este kezdte meg a kormány választójogi törvényjavaslatának a tárgyalását. Az ülés délután 5 órakor kezdődött és késő éjszakáig tartott. A sajtónak nincs módjában, hogy ebben az országos jelentőségű alkotmányjogi kérdésben híven tájékoztassa a közvéleményt, mert a bizottság az eddigi gyakorlattal ellentétben a tárgyalásokról váratlanul kizárta a nyilvánosságot és nem ad ki hivatalos jelentést, sőt tagjainak a sajtótájékoztatót háttérzárta. A múltban ugyanis minden bizottsági tárgyalásról hivatalos jelentést adtak ki. A legutóbbi választójogi bizottsági tárgyalásokról 1918-ban a sajtó hivatalos gyorsírói feljegyzések alapján készült részletes jelentést kapott. A bizottságnak mai határozata, mely az eddigi gyakorlattal szembe helyezkedik, annál feltűnőbb, mert előzetesen intézkedés történt, hogy az ügy nagy fontosságára való tekintettel részletes gyorsírói jegyzetek alapján készült hivatalos tudósítást adnak ki és az a sajtóval közöltessék. A bizottság többsége azonban úgy döntött, hogy a nyilvánosság tájékoztatását mellőzi. Ebben az ügyben a nemzetgyűlési tudósítók szindikátusa szerdán délelőtt ülést tart.

Az egységes párt

Az egységes párt hosszú hónapok óta tartó vajadás kísérletezés és próbálkozás után végre holnap este valószínűleg megszűnik, ha legalább is formailag. A kisgazdapárt ugyanis holnap értekezletet tart, amelyen megjelennek Bethlen és Klebelsberg belügyminiszter, hogy bejelentsék csatlakozásukat. Valószínűleg velük egyidőben lépnek be a pártba a diszsidensek is.

Számbelileg és politikai szempontból nem sokat számít így a holnapi csatlakozás, mert hisz Bethlen politikájának eddig is a kisgazdák voltak legerősebb támaszai. Az egységes párt megszületése tehát sem Bethlen, sem a kisgazdák politikájában nem jelent változást. Ami pedig a számbeli gyarapodást illeti, a

csak ideiglenes választ ad. A budapesti lakáshivatal biráinak lemondását elfogadta, helyüket betöltötte. Ő is a házak és lakások szabad forgalmának híve, de ennek ideje még nem érkezett el. Reméli, hogy tavasszal megindul az építkezés.

Ülés vége 3 órakor.

kormány, a kisgazdák és a diszsidensek szavazatai eddig is egybeszámitottak a nemzetgyűlésen.

Nagyobb jelentősége és nagyobb kihatása inkább a választójog sorsára lesz az új párt megalakításának. A keresztény-párt ugyanis a mai hírek szerint egységes marad és még az a néhány képviselő: Ernst Sándor és 3-4 híve, akiket eddig a legfeljebb kormánytámogatóknak számitottak, sem igen mutat hajlandóságot arra, hogy a Károlyi-palotában lévő klubhelyiséget felcserélje az Eszterházy-utcaival.

Az ellenzék

A választójogi bizottság ma délután tartotta első ülését, a melyen az ellenzék teljes számban vonult fel, hogy megindítsa a legerősebb harcot a kormány választójogi javaslata ellen. Teljes erővel támogatja az ellenzék ebben a küzdelemben Haller Istvan is, aki — úgy látszik — a kereszténypárt nagy többségének állásponját képviseli. — A mennyiben Pálfiéknak sikerül a kereszténypárt egységét megővni, úgy a kormány alig 1-2 tónyi többséget fog tudni magának biztosítani.

Rendkívül heves harcokra van kilátás, amelyek során nincs kizárva, hogy az ellenzék haderők újabb erositést kaphatnak a kisgazdák és a diszsidensek részéről is. A kisgazdák ugyanis a nyílt szavazásra vonatkozólag a leghatározottabban leszögezték állásponjtjukat, ami azt jelenti, hogy ha majd döntésre kerül a dolog, szintén a titkosság mellett foglalnak állást. Ezzel szemben a kormány mindent el fog követni, hogy a javaslat eredeti formájában menjen keresztül a mi elkerülhetetlenné teszi, hogy közöttük és a kormány között surlódási felületek ne támadjanak. A kormány a legmirevebben elzárkózik az elől, hogy megösmertesse állásponjtját arra vonatkozólag, mi fog történni akkor, ha a nemzetgyűlés a választójog megalakítása nélkül fejezné be életét. A belügyminiszter tegnapi nyilatkozatából kivehetőleg a kormány az ellenzékre kívánja

hárítani a felelősséget azért, ha a választójogi javaslatot február 16-ig nem tudja tető alá hozni a nemzetgyűlés. Általában az a vélemény, hogy a kormány semmiesetre sem hajlandó meghosszabbítani a nemzetgyűlés élet-tartamát és inkább azzal a tervvel foglalkozik, hogy rendeleti uton lépteti életbe a választójogi javaslatot, olyan formában és olyan indokolással, amelynek éle azok ellen a pártok ellen irányul, amelyek ragaszkodnak a jelenlegi javaslat gyökeres módosításához.

Sohol semmi jel arra, hogy a két egymással szemben álló tábor között megegyezést lehetne létesíteni, úgy, hogy a lehetőséggel határos ma olyan jóslásokba bocsátkozni, amelyeket az események fejlődése nem cáfolhatna meg.

A fenyőzési és forgalmi adóból fedezik a tisztviselők segélyét

Budapest, január 31. A pénzügyminiszter a nemzetgyűlés mai ülésén törvényjavaslatot terjesztett elő, amely szerint a közalkalmazottak, nyugdíjas özvegyek és árvák drágasági pótlékát február 1-től száz százalékkal felemeli. Az intézkedés végrehajtásához az 1921-22. évi költségvetési év hátralévő öt hónapjára egy milliárd koronára van szükség. Az új kiadási tételek fedezése céljából az általános forgalmi adó kulcsát 3%-ra emelik fel, még pedig mindama szállítások és munkateljesítmények után, amelyeknek ellenértéke 1922 február 1. után esedékes. Amennyiben a szállítás, vagy munkateljesítmény korábban történt, ez esetben a szállítónak, vagy azoknak, akik a munkát teljesítették, jogukban áll a régi és a felemelt forgalmi adó között mutatkozó különbözetet felszámítani. A javaslat egyik újítása az, hogy a pénzügyminiszter a törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsú városokban az általuk beszédett általános forgalmi adó egyhatoda átengedhető. A nemzetgyűlés elé terjesztett törvényjavaslat értelmében a február 1-je után hozott külföldi vámköteles áruk után fizetendő forgalmi adó kulcsát is 3%-ban állapítja meg. A pénzügyminiszter ugyancsak a fenyőzési forgalmi adó 6. §-án oly értelmű módosítást akar eszközölni, mely szerint az egyes fenyőzési forgalmi adóköteles tárgyak adókulcsát 20% erejéig emelhesse.

A gyapju

Szíves kézséggel adunk helyet mindig a debreczeni juhtartó gazdák egyesületétől érkező híreknek, mert az egyesület működése mindaddig, amíg a juhtenyésztés intenzívebbé tételére, tehát a gyapju-produkció fokozására irányuló, elsőrangú közgazdasági jelentőséggel bír. Ma azonban az egyesület olyan közleményben fordul a juhtartó gazdákhöz, a mely mellett szó nélkül elmenni nem lehet.

Az egyesület felhívja a juhtartó gazdákat, hogy ne kössék le gyapjujokat még oly magas előlegek mellett és árakon sem a gyapjucégek igényeinek, akik egymással látszólag konkurenciában, valóságban azonban érdekközösségben vannak, — hanem vegyenek fel előleget a gyapjuvásárlási vállalatból, amely most meghatározott ár nélkül adja az előleget azzal az egy kikötéssel, hogy a gazdák hozzák fel gyapjujokat a rendezendő vásárra.

Furcsa kis közlemény bizony ez. A lapok bizonyára helyet adnak neki azért, mert az egyesület maga tényleg fontos közgazdasági érdekeket szolgál, holott ez a közlemény, amelynek fentebb csak kivonatát közöltük, magánérdeket képvisel. Mert ha a gyapjucégek keresnek akkor, amikor most fixirozzák a később leszállítandó gyapju árát, (nem is beszélve arról, hogy rá is fizethetnek, ha a leszállításkor a gyapju ára alacsonyabb lesz), a gyapjuvásárlási vállalat minden körülmények között keres, mert magának biztosítja egy nagy vidék egész gyapjumennyiségét, a mennyiség eladása után a províziót és eladja a gyapjut, — ha a külföldi gyárosok nem jelennek és ki biztosíthatja a gazdákat, hogy ezek meg fogják jelenni? — ugyanazoknak a gyapjucégeknek, akik enélkül közvetlenül a gazdákkal kötnek üzletet és így egy ugyan-csak közvetítő kéz, a gyapjuvásár kihagyásával a tovább-eladás számára tudnának olcsóbb árát biztosítani. Ez lenne pedig a gyárak és közvetítők, a fogyasztók érdeke.

Lehet, hogy a gyapjuvásár intézménye szükséges, lehet, hogy a gyapjucégek is szívesen látják, azért módot ad a kisebb gazdáknak is gyapjujuk értékesítésére és ezzel növeli a piacra kerülő gyapju mennyiségét. De csak ebből a szempontból van létjogosultsága és ezen az alapon a vállalkozónak joga van bizonyos polgári haszonra is. Azonban kizárólagossági jogot nem biztosíthat magának.

A gyapjucégek aligha tűrnék ezt a tényleges és nem látszólagos konkurenciát és amennyiben évtizedek alatt bevezetett reális üzleti rendszerük ellen törve, lehetetlenné tennék, hogy egyszerűen nem jelennek meg a gyapjuvásáron. Már az első vásár megmutatta, hogy altruisztikus árszabályozás a vásáron el nem érhető, hiszen a kereskedők alig vásároltak, gyárosok pedig alig képviselték magukat. De ha most a gyapjuvásárlási vállalat, tehát egy magánvállalat, kizárólagossági

jogot akar magának szerezni, akkor a tényleg vásárló cégek egyszerűen nem jelennek meg a vásáron. Ez pedig már a juhtartó gazdák számára jelentős érdekeny veszteséget, mert a nyakukon maradó gyapjut irreális áron lesznek kénytelenek

értékesíteni. A juhtartó gazdák egyesülete aligha gondolt erre, amikor a lapokhoz beküldött felhívását fogalmazta. Megköszönik a juhtartó gazdák, ha érdekeiket oly módon képviselik, hogy nekik a nyakukon marad a gyapju.

A közgyűlés új bizottsága i

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma tartotta az évi első közgyűlését. A gyűlést, amelyen sok új bizottsági tag jelent meg, Miskolczy Lajos főispán a következő beszéddel nyitotta meg.

A részben újon alakult törvényhatósági bizottságot szívből köszöntöm ezen első közgyűlés alkalmából.

Akik itt ülnek és akik ide a mai nappal bevonultak, ne tévesszék szem elől, hogy ez a hely szent: mert egy nagy multu és fényes jövőjú város anyagi és szellemi erőforrásairól, e hatalmas város intézményei és közönsége minden szükségletének kielégítéséről kell gondoskodni azoknak a kiválasztottaknak, akiknek vállaira a súlyos felelősség és kötelesség nehezedik: városuk és polgáraitok jólétét gondozni.

Ebből a teremből, tekintetes törvényhatósági bizottság, ki kell zárni a párt-ülsőket. Itt nem pártpolitikai szempontoknak, sem kicsinyes, személyes érdekeknek nem szabad érvényesülést keresni, ebben a tereben egyetlen nagy érdek kell hogy összehozzon mindenkit a vállalt munkára: a város felvirágoztatása.

Ujjenek el végre a szenvedélyek; győzze le ki-ki lelkeinek ellenéges indulatait; tegye félre ki-ki a személyes érdekek istápolását és álljon a bizottság minden dolgot ki kívánó tagja, kezét-kézbe téve az egyetlen cél: a város és közönsége szolgálatába.

Ezzel a kéréssel köszöntöm a tekintetes törvényhatósági bizottságot, mikor a januári rendes közgyűlést megnyitom.

A beszéd után a főispán kegyeletes szavakkal parentálta el a közgyűlés elhalt takját: Fürst Ödönt, és idősb Berényi Gábor és Tikos Imre városi tisztviselőket. Emlékeiket jegyzőkönyvben örökíti meg a közgyűlés.

A „Debrecen” hajó.

A polgármesteri jelentésnél szentpéteri Kun Béla dr egyetemi tanár szólalt fel. Bár nem tartja szorosan a jelentésbe tartozónak, mégis fel kell említeni egy dolgot, amelyet szerzett volna ott látni a polgármester jelentésében. Debreczent az utóbbi időben sok oldalról és sokszor támadták, mint a destrukció főfészket. Épen ezért kétszeresen jól esik minden olyan jel, amely arra mutat, hogy megbecsülük Debreczent. Ilyen megbecsülésre valló esemény történt most, amikor az Oceana Magyar Tengerhajózási Rt., amely miután a trianoni békeszerződés minden hajónkat elvette tőlünk, a magyar tengerhajózást akarja feltámasztani, egyik nagy tengerjáró hajóját „Debrecen”-nek

keresztelte. Közömbös az, hogy azért nevezte a hajót Debreczennek, hogy Baltazár püspök székhelyét megítélje. A lényeg az, hogy megítéltetés érte a várost, amely méltó arra, hogy a közgyűlés megköszönje az Oceananak és magát a tényt megörökítse. A polgármesteri jelentést ezzel a pótlással tudomásul veszi.

A közgyűlés egyhangulag elhatározta, hogy az Oceana részvénytársaságnak köszönetét fejezi ki a várost ért megítéltetésért.

A tárgysorozatra áttérve a közgyűlés sajnálattal vette tudomásul azt a pénzügyminiszeri leíratot, amely tudatja, hogy Debrecen a feltételek el nem fogadása miatt kirekesztették a kislakásépítő akcióból.

Panasz Bernolák ellen

Tárgyalta a közgyűlés azt az indítványt, amelyet Márk Endre tet a jog- és pénzügyi bizottság egyik legutóbbi ülésén a népjóléti miniszternek a debreceni lakáshivatal ügyében kiadott rendeletével kapcsolatban. Kimondta a közgyűlés, hogy a miniszternek azt a rendelkezését, hogy a város terhére hivatalnokokat nevez ki, a város autonomiája súlyos megsértésének tartja és miután a polgármesternek a főispán után felterjesztett tiltakozására a népjóléti miniszter eddig nem adott kielégítő feleletet, a polgármestert megbizsa, hogy a sérelemre a közigazgatási bíróságnál keresen jogorvoslatot. Amíg a közigazgatási bíróság nem dönt az ügyben, a város nem folytatja a miniszter által kinevezett hivatalnokok tisztségét.

Az új bizottságok

A közgyűlés ezután újalakította, illetve kiegészítette a következő bizottságokat:

Gazdasági-bizottság: Csáki János, Hartstein József, Harsányi Imre, Kenyeres Károly, Kiss Imre, Molnár István, Szűcs Béla, Porozslay László, Schlachta János, dr Szikszói Szabó László, dr Tóth Lajos, Varjasi Imre.

Építési-bizottság: Sebestyén Lajos, Uhlarik Béla.

Egészségügyi-bizottság: Benkő János, Létav Lajos.

Adópénztári-bizottság: Kertész János, Ménes Mihály, Török Péter.

Tűzrendészeti-bizottságba: Sztankay F. Béla, Tóth István.

Telekértékdó-bizottság: Rendes tagok: Ifj. Balogh István, Biczó Gyula, Csáky János, Erdődy Lajos, Félégyházi János, Gyarmathy Miklós, Ifj. Jóna János, Kenyeres Károly, Porozslay László, Tóth István. Póttagok: Aufricht Vilmos, Sesztina Jenő, Benyáts Emil, dr Szabó Mihály, dr Tervey Tamás.

Telekértékdóvéleményező-bizottság: Rendes tagok: dr Barna László, Dávidházy Kálmán, Ekly József, Haty Kálmán, Kertész Imre, dr Galánffy János, dr Debreceni Barna, dr Kölcsey Sándor, dr Kun Béla, Somogyi László, Polgári József. Póttagok: Komlóssy Dezső, dr Láng Sándor, Tóth Aurél, Mihalovits Jenő, Pálffy Gábor.

Színházi-bizottság: Ady Lajos, Csurka István, Kernhoffer József, Komlóssy Dezső, dr Kölcsey Sándor, Létav Lajos, Lőkövits Arthur, dr Markovits Elemér, Márk Endre, Nagy József, dr Nviri Ernő, Porozslay László, dr Szabó Ferenc, Sztankay F. Béla, rTóth István, Zelinger Ede.

A Déli-muzeum

Ügyében végre megtette a város a telkek megvásárlására az utolsó lépést, jóváhagyta a tanácsnak a jog- és pénzügyi bizottság által is helybenhagyott indítványát, amely szerint a muzeum céljaira az egyháztól megvásárolja az Egyház-tér 9—10—11 és a Vár-utca 11. számú telkeket, összesen 2.859,516 koronáért.

A városi tisztviselők és egyéb alkalmazottak, a városi nyugdíjasok és özvegyek és városi vállalati tisztviselők felségelésére a közgyűlés megszavazta a jog- és pénzügyi bizottság által javaslatba hozott négy és félmillió koronát.

Az indítványok során dr Csűrös Ferenc kultúrtaancnok felolvasta gróf Degnfeld József és társainak a gazdasági akadémiának

mezőgazdasági lakuttásként

a Tisza István-egyetembe való bekapcsolásáról. Az indítvány javasolja, hogy a bekapcsolás érdekében írjon fel a város a kultusz- és földművelésügyi miniszterekhez s hogy a fakultás és menzája számára ajánlja fel 200 hold föld hozamát addig, amíg a fakultás az egyetem kebelében lesz. A tanács az indítvány első részét elfogadásra ajánlotta, a föld felajánlását ellenben egyelőre elhalasztandónak véleményezte.

A rövid de eléggé élénk vitában Márk Endre, dr Kun Béla és Balogh István az akadémia beolvastásának szükségességét hangsúlyozták és kiemelték azt, hogy a fellrat számára valószínűleg döntő befolyással lesz a törvényhatóság átkozatkészségének dokumentálása. Magoss György, dr Vásáry István és Zelinger Ede felszólalásai után, akik a tanács javaslata mellett érveltek, a közgyűlés 23 szavazattal 12 ellenében a tanács javaslatát fogadta el.

Több kisebb ügy letárgyalása után a közgyűlés 1 órakor véget ért.

Tavaszi öltönyszövetek
Földheim Dezsőnél (Frohnep-ház)

A DEBRECZENI KÖNYVNYOMDÁSOK
REGGELIG TARTÓ
ÁLARCOS BÁLJA
1922 FEBRUÁR 12-ÉN
A MARGIT-FÜRDŐ KELLEMESEN FÜTÖTT DISZTERMÉBEN

Páris, lomáciat terjed az értekezlet sedelmet hivottak az anyag san nagy ország s hajlandó tásába be

Páris, rald jele George n hajlandó elhalasztó hogy Ang szág köz a tengeri zést még megnyitá gyen.

Bécs, grádi sa Presse je lettel kap Cöörögors ba leendő tika" h Konstant ról szök megnyit goszlávi együltm a szöve nem leh ség bel

Belgra örökös, ná a ro lna gör után 6 ó don. Sár ron höss elbeszél sággal, borkok, rög köv elköel

Ausz Bécs, Journal az ente akarja kért köl vetségi kitják a a szegé tartani

az uj Berli nök dr vezte terré.

Lego FEL

BÁL

U Erő mész keres MIKI szeml

Házta clükek szilrok

Genua

Páris, jan. 31. (Havas.) Diplomáciai körökben mindjobban terjed az a hír, hogy a *genuai értekezlet összehívása némi kétsédelmet szenved*, mert a meghívottak nagy számánál fogva az anyagi előkészületek túlságosan nagy terhet jelentenek Olaszország számára. A kormány hajlandó a tárgyalások elhalasztásába beleegyezni.

Páris, jan. 31. A Newyork Herald jelentése szerint *Lloyd George miniszterelnök most már hajlandó a genovai konferencia elhalasztásához hozzájárulni, hogy Angolország és Franciaország között a keleti kérdésben és a tengeri kérdésben a megegyezést még a genovai konferencia megnyitása előtt lehetséges legyen.*

Görögország a kisententeban.

Bécs, jan. 31. Az egész belgrád sajtó, mint a Neue Freie Presse jelenti, a genuai értekezlettel kapcsolatosan foglalkozik Görögországnak a kis entente-be leendő bevonásával. A „Politika” hangsúlyozza, hogy a *Konstantin király vissza lépéséről* szóló hírek formálisan is megnyitják *Görögország és Jugoszlávia között a szövetséges együttműködés lehetőségét.* Ez a szövetséges együttműködés nem lehet egyéb, mint *Görögország belépése a kis entente-be.*

Belgrád, jan. 31. A görög trónörökös, *Erzsébet* román hercegnő, a *román trónörökös és Heléna görög hercegnő* tegnapi délután 6 órakor utaztak át Belgrádon. *Sándor király a pályaudvaron* hosszasan és szívesen elbeszélgetett a hercegi társasággal, *Pál herceg, Hadzsics tábornok, a belgrádi román és görög követ,* valamint több más előkelő személyiség jelenlétében.

Ausztria hadsereg nélkül

Bécs, jan. 31. A Neues Wiener Journal hágai jelentése szerint az entente csak olyan feltétellel akarja Ausztriának megadni a kért kölcsönt, ha *az osztrák szövetségi hadsereget miliciává alakítják át,* mert nyilvánvaló, hogy a szegény Ausztria nem tud fenn tartani állandó hadsereget.

Rathenau

az új német külügyminiszter
Berlin, jan. 31. A birodalmi elnökök *dr. Rathenau Waltert* kinevezte birodalmi külügyminiszterré.

Legolcsóbb árak

FELDHEIM ES WEISZ
posztókereskedésben
Piac-utca 73. sz.

BÁLI UJDONSÁGOK

FRANK EDÉNÉL.

UJ ÜZLET!

Erős Gábor és Társa
műszaki, szerszám- és vas-kereskedés DEBRECEN,
MIKLOS-U. 2. (Apoló mozival szemben.) TELEFÓN: 10-64.
Héztartási, villamossági, gazdasági cikkek, vas- és acél, vasalók, gépjárművek, olajok, szerszámok és gépalkatrészek, csiszoló áruk.

Albrecht főherceg cáfolja a müncheni egyezményt

Páris, jan. 31. Albrecht főherceg a Newyork Heraldban *megcáfolja* azokat az angol és német lapokban legutóbb megjelent híreket, amelyek arról szóltak, hogy *ő és Rupprecht volt bajor trónörökös Münchenben bizonyos egyezményt írtak alá.* A főherceg szerint az egész híresztelés olyan *együgyű és tendenciózus,* hogy különösebb cáfolatra nem is szorul. Érthető, hogy

müncheni tartózkodása alatt *felkereste Rupprechtet, aki unokatestvére.* Albrecht főherceg kijelenti, hogy *politikával egyáltalában nem foglalkozik és nem is óhajt foglalkozni.*

A híresztelés tudvaleg az volt, hogy a két dinasztia kölcsönösen segíteni fogja egymást a magyar, illetve a bajor trón megszerzésére.

Kerekest nem engedik ülni

Budapest, jan. 31. Kerekes Mihály nemzetgyűlési képviselő elhatározta, hogy a ma esti vonattal Miskolcra utazik és *holnap reggel jelentkezik a miskolczi ügyészségen,* hogy a Kuria által jóváhagyott *három havi szabadságvesztés büntetését megkezdje.* Erre az elhatározásra az a körülmény készítette Kerekest, hogy *kegyelmi kérvénye,* amelyet a nemzetgyűlés és választókerülete adott be, *a mai napig sincs elintézve.*

A választójogi törvényjavaslat egyik pontja szerint, ha valaki a választójogi törvény életbeléptetése után kezdi meg jogerős büntetésének kitöltését, sem nem választó, sem nem

választható. Hogy ezt Kerekes elkerülje, indítva érezte magát, hogy büntetését még a törvény életbe léptetése előtt megkezdje.

Kerekes elhatározásának a végrehajtása azonban *nem megy olyan könnyen,* mert a Kuria végérvényes határozata alapján a királyi ügyészség köteles *megkeresni a nemzetgyűlést,* hogy a büntetés tartamára függessze fel az illető nemzetgyűlési tag mentelmi jogát. Ilyen irányú *megkeresés azonban a királyi ügyészségtől a nemzetgyűléshez nem érkezett* és így valószínűtlen, hogy Kerekes fogházbüntetését megkezdhesse.

Beran nyilatkozik

Bécs, jan. 31. Dr. Beran képviselő a Neue Freie Presse-ben nyilatkozatot tesz közzé, amelyben kijelenti, hogy az a hír, mint ha képviselői mandátumáról lemondott volna, alaptalan. Amnyi tény — mondja továbbá — hogy a velliünk, németekkel szemben a prágai parlamentben gyakorolt izzonyu terror engem arra a cselekedetre kényszerített, mellyel az egész világ figyelmét erre, a parlamentárizmusból gunyt izzó, erőszakosságra akarom terelni. Az is tény, hogy mivel én voltam az, aki a különben teljesen veszélytelen büzbombát illesztettem a terem homlokzata felé dobtam. A klub ülésén azonnal és nyíltan bevallottam tetteimet.

Sütőipari termékek árszabályozása

Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság a sütőipari termékek árusítása tekintetében a következőket rendelte:

1. §. A sütőiparosok minden sütőipari termékét a közvetlen fogyasztónak is ugyanazon az áron tartoznak árusítani, mint a viszontelárusítónak.

2. §. A viszontelárusítónak a fogyasztóval szemben felszámítható elárusítói jutaléka apró süteménynél darabonként 20 fillér, egyéb fehér süteménynél pedig kilogrammonként 1 K.

3. §. A nyilvános étkezési üzemekben a felszámítandó elárusítói jutaléka apró süteménynél darabonként 20 fillér, egyéb fehér süteménynél pedig kilogrammonként 1 K.

Az étkezési üzemeknek a fogyasztóval szemben felszámítható elárusítói jutaléka aprósi-

teménynél darabonként 20 fillér, egyéb fehér süteménynél és kenyérnél adagonként 20 fillér.

Ha az előző bekezdések szerint kiszámított ár nem lenne kiérkezhető és így az aprópénzhiány miatt kikerekítés válnék szükségessé, négy fillérig felélel kell kikerekíteni, négy fillérrel felül pedig felfelé.

4. §. Minden sütőiparos és viszontelárusító tartozik az általa forgalomba hozott mindenmennyiségű sütőipari termék árát illetékeségében akként feltüntetni, hogy az árak úgy bent az illetékeségben, mint az utcáról könnyen olvashatók legyenek.

A viszontelárusítók ezenfelül kötelesek a kifüggesztett árjegyzéken azoknak a sütőiparosoknak a nevét és üzlete címét is feltüntetni, akiktől az árut beszerezték.

A nyilvános étkezési üzemekben a kenyérnek és egyéb sütőipari terméknek az árát az étlapon és az árusítással megbízott alkalmazotti tálcáján, ha pedig erre külön alkalmazott nincs, a süteményt tartalmazó tányéron olvashatóan fel kell tüntetni.

5. §. Aki ennek a rendeletnek valamely rendelkezését megszegi vagy kijátsza, az, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezésbe nem ütközik, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással, valamint kétezertől tizenöt ezer forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Ha megállapítható annak a nyereségnek mennyisége, a melyet a tettes cselekményével illetéktelenül elért, az alkalmazandó pénzbüntetés legmagasabb mértéke ennek a nyereségnek kétszeresével felemelt összegig terjedhet.

Bestiák

a címe annak a rövid, de sokatmondó elmefuttatásnak, amelyet Victor Auburtin közöl a Berliner Tagblatt-ban, amint következik: Egyik brémai menaszériában két királytigris összekülönbözött és széjjeltépte egymást. Ilyen sajnálatos eset szerencsére ritkán történik. Brehm szerint a királytigrisek nagyon békés lények, soha egymással nem küzdenek és a fogságban más állatokkal szemben is igen barátságosak. Néha az állatsereglet tulajdonosa a közönség mulattatására viadalt szeretne rendezni tigris és oroszán közt. A tigris azonban húzódozik a harctól, békében szeretne maradni és valósággal fel kell izgatni, hegyes késekkel kell szurkálni és forró vízzel leönteni. És bizony, alig lehet kétséges, ki ebben az esetben a bestia: a tigris-e, aki nem akar, vagy a heccelő menaszériás a szórakozó publikummal együtt. Természetli törvény, hogy az állatok általában csendesek és szelídek, hogy azonban egyre inkább megvadulnak, amint közelebbi viszonyba kerülnek az ember és amint több és több közülük lesz hozzá. Az állatok mind békében és barátságban élnek egymás közt; az egyetlen kivétel a házi eb, amelyet mi emberiesítettünk és elrontottunk, hiszen kénytelen napról-napra szemlélni az emberek póreit. A majmok — az egész világ tudja — legközelebbi rokonaink és mi meg is érdemeljük ezt a rokonságot; ezért a majmok épolyan esztelenek, mint mi, csatákat vívnak egymás között és még a tűzérsegi vívmányokat is ismerik, hiszen kövekkel és kókuszdióval bombázzák egymást. A hangyák politikai szervezete olyan, mint a miénk és ezért társaséletük alapja ugyancsak a munka, amely a paradicsom küszöbén túl az Uristen átkát jelenti; ebből következik, hogy a hangyák élete is üres és soha nem szűnik meg közöttük a gazdasági háború. És mindezekhez a vak-sötét mélységben a nyüzsgő ember léte, akik fölmetszik egymás gyomrát, akik röpiratokat írnak, hogy bebizonyítsák, hogy Jézus Krisztus nemcsak megengedi ezt a hasfelmetészt, hanem parancsolólag követeli is!

Február 2-án, csütörtökön,

új nyelvtanfolyamok

kezdődnek

Rose nyelviskolában

Széchenyi-u. 42. l. em.

Guilleaume tábornok

Budapest, jan. 31. Politikai körökben elterjedt hírek szerint Guilleaume Árpád, Nyugatmagyarország vezérő tábornoka lemondásáról. A lemondás oka az, hogy Guilleaume mindennemű politikai szereplés elől ki akar térni. Minthogy a közelgő választások ebbeli szándékában befolyásolhatnák, a választások idejére leteszi megbízatását. Politikai körökben bizonyosra veszik, hogy a hír megfelel a valóságnak. Guilleaume utódlául Almásy szombathelyi főszolgabíró emlegetik.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.77 és fél.

Budapest, január 31.

Értéktőzsde. A korona zürichi ár-emelkedése (a megnyitáskor) az értékpiacon nem idézett elő nagy hatást. A piacra dobott áru mind könnyen fellevevőre talált. Csakhamar nagy vásárlási kedv támadt, úgy, hogy az árfolyamok emelkedtek. A rendezési nap nem idézett elő nagyobb emóciót. Az árfolyamok szokott lemorzsolódása elmaradt. Árak:

Magyar Hitel 1870, Osztrák Hitel 670—25, Leszámitoló 765—75, Hazai bank 645—25, Angol-magyar 730—35, Magyar-olasz 300, Keresk. bank 6800, Ált. takarékné 980, Pesti hazai 24750—25, Borsod-Misk. 3300—350, Concordia 2050—125, Bpesti gőzm. 5600—575, Gizella 2400—450, Hungária 2475—375, Viktória 7000—7100, Bánya és kőhő 5125—250, Ált. közsén 10625—475, Salgó 5050—125, Urikányi 6000—5950, Ganz-Danub. 33300—400, Ganz-vill. 5750, Rima 2000—2040, M. Acél 2575—25, Schlick 1020—35, Lipták 540—28, Láng 1290—80, Egyesült fa 440—20, Brassói 4075—175, Hazai faterm. 1950—2000, Lichtig 615—600, Nasci 17500—400, Magyar erdő 780—50, Országos faterm. 970—95, Spodium 2650—740, Klotild 3225—40, Karton 2400—600, Izzó 5350—225, Papír 2740—700, Cukor 18400—500, Lámpa 2725—800, Östermelő 720—30, Gummi 2475—560, Adria 6300—250, Atlantica 2500—525, Közuti 995—55, Délyvasut 1540—80, Levante 5300—6100, Allamvasut 4300—400, Trust 1875—900.

A valutapiacra a zürichi hírre áru került a piacra, ami az árk lemorzsolódását idézte elő. Árak:

Font 2800—2825, Dollár 657—671, Francia frank 5400—5500, Márka 340—346, Lira 2875—3000, Romanov 55—56, Lei 504—520, Sokol 1275—1298, Svájci frank 13000, Kor.-dinar 855—870, Bécsi 9 és fél—8 és háromnegyed, Lengyel márka 20 és fél—21 és fél.

Az **móltózsde**n az irányzat tartott. Magyar Hitel 1870, Salgó 5150, Rima 2010, Allamvasut 4400, Délyvasut 1560, Orsz. fa 975, Gummi 2550, Spodium 2700, Ált. közsén 10550, Urikányi 5950. — A valutapiac teljesen üzletlen. Dollár 661, szokol 1282, osztrák ezres 8 és háromnegyed, tízezeres 8 és egy-negyed, márka 344, lei 512.

Esti magánforgalom.

Budapest, jan. 31. Este 8-kor jelentik: Délután az üzlet lényegtelen volt. Inkább áru jelentkezett. Dollár 662—63, márka 343—338—341, szokol 1277—80, lei 510—12. Kifizetések: Prága 1280, Milano 30 és egy-nyelcad, Berlin 332 és fél—333 és háromnegyed, London 2805—2825, Zürich 129, Páris 54 és háromnegyed, Zágráb 212 és fél, Newyork 664, Wien 8 és egy-nyelcad—7 és tizenötöd-hatod.

Zürichi devizák:

Zürich, jan. 31. (Zárlat.) Berlin 255, Holland 188 és fél, Newyork 513, London 2193, Páris 4255, Milano 2342, Prága 990, Budapest 77 és fél, Zágráb 165, Varsó 18, Bécs 19, osztrák bélyezett 9.

Terménytőzsde.

Az üzletmenet nyugodt, a forgalom szűk keretek között bonyolódott le, csak tengeriben mutatkozott némi érdeklődés.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2300—35, egyéb 2300—25, rozs 1500—25, takarmány árpa 1750—1800, sör-árpa 1800—50, köles 1450—1500, zab 1560—600, tengeri 2175—2200, repce 26—27, korpa 1175—1200.

Előfordult kötések: Buza egy vagon 2280, 5 vagon 2280, 3 vagon 2270, rozs 5 vagon 1490, egy vagon 1475, árpa 1850 két vagon, zab 2 vagon 1515, tengeri egy vagon 2175, két vagon 2165, valamennyi ab állomás. Egy vagon 2175, egy vagon 2180, egy vagon 2200 ab Budapest februárra.

— Gyors- és gépirásban teljesen jártas kisasszonyt keresünk. **Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Piac-utca 34. sz.

Megszűnik a katonai bíraskodás polgári egyének felett

Budapest, jan. 31. A nemzetgyűlés véderő bizottsága ma délelőtt egy órakor **Mózer Ernő** előadásában letárgyalta a ma délelőtti folyamán benyújtott honvédelmi törvényjavaslatot. **Beniczky Ödön** arra kérte az épen jelen levő miniszterelnököt, nyilatkozzék, hogy mi az álláspontja a polgári egyének feletti katonai bíraskodás dolgában. **Bethlen István** gróf miniszterelnök

kijelentette, hogy **semmi kifogása nincs az ellen**, ha a katonai bíraskodást a polgári egyének felett megszüntetik és eddig is csak a honvédelmi minisztérium képviselte azt az álláspontot, hogy a katonai bíraskodást a polgári egyének felett egyelőre fenn kell tartani. A legközelebbi minisztertanács azonban **revízió alá veszi ezt a kérdést.**

A konklave

Páris, jan. 31. (Havas.) A római jelentések megerősítik azt a hírt, hogy a **bibornokok február 2-án a klüüzött időben megkezdik a konklavét.** A tulajdonképeni választást megelőző szertartásokat azonban egy kisse elnyújtják, hogy ezzel időt engedjenek az amerikai **bibornokoknak a megérkezésére.**

Róma, jan. 31. A római sajtó komolyan foglalkozik Sili **bibornoknak** ma reggel Bonomi miniszterelnökkel tett látogatásával.

Mi van Ilsa on?

Budapest, jan. 31. A sajtóban hosszabb közlemény jelent meg arról, hogy az izsáki zsidók a miniszterelnök ígérete ellenére sem térhetnek vissza lakhelyeikre. Megszólalt egy cikkben a pesti izr. jogvédő iroda vezetője és egyebek között azt állítja, hogy még mindig 107 izsáki lakos kénytelen távolmaradni otthonától, mert a hatóságok nem tudják személy- és vagyonbiztonságukat garantálni.

Illetékes helyen felhatalmazták a MTI-t annak a kijelentésére, hogy a dolognak ez a beállítása tendenciózus és rosszhiszemű valótlanság. Megállapítást nyert ugyanis az, hogy az Izsákról eltávozott zsidó lakosok jórésze kísérletet sem tett arra, hogy a községbe visszatérjen, akik pedig visszatértek, azoknak semmi bántódásuk nem esett. Nyomban a miniszterelnök parlamenti kijelentése után a leghatározottabb utasítást adta ki, hogy a rend Izsákon helyreállíttassék. A belügyminiszter táviratilag utasította a csendőrséget és a közigazgatási hatóságokat, hogy személyükben felelősek az Izsákra visszatérő zsidók személy- és vagyonbiztonságáról.

A belügyminiszter egyidejűleg intézkedett, hogy az izsáki csendőrség 20 tényleges állományu megbízható csendőrrel megerősíttessék. Az őrs élére a honvédelmi miniszter hivatásos csendőrtisztet állított, aki jelenleg is helyén van. A Duna-Tisza közti atrocitások dolgában megéjtett nyomozás eredményéről,

az eszközölt letartóztatásokról, különben már részletesen megemlékezett a sajtó és ennek az eseménynek is bizonyosán szolgálnak arra, hogy a rend, a vagyon és jogbiztonság a Duna-Tisza között mindenütt helyreállt és a bűnösök elvették büntetésüket.

IREK

— **Roncsik Jenő bucsuja.** Ma bucsuzott el **Roncsik Jenő** rendőrkapitány a rendőrségtől, hogy holnap elfoglalja új hivatalát, a tüzoltóparancsnoki állást. A bucsuzó — mindenkinek szimpatikus — rendőrtisztviselőt meleg szavakkal bucsuztak el egy kollégái, mint felebbvalói, akik egyaránt sajnálják távozásában úgy rokonszenves egyéniségét, mint a rendőrtisztviselői kar egyik legtehetségesebb tagját.

— **Ismét emelik a villanyárakat.** A városi tanács a világitási üzem felülvizsgálására egy bizottságot küldött ki, amely a napokban be is fejezte működését és mindent a legnagyobb rendben talált. A bizottság a világitási vállalat nehéz viszonyaira való tekintettel, — az anyagbeszerzés nehézségei, a munkabérek emelkedése stb. — megállapította, hogy az áramárak emelését feltétlenül szükségesnek tartja, még pedig sokkal nagyobb mérvben, mint amilyen emelést a vállalat igazgatója javasolt a tanácsnak. Valószínű, hogy az áramáraknak 8—10 koronás emelkedése fog bekövetkezni a jelenlegi árakkal szemben, mert a szénbeszerzés csak a legnagyobb nehézségek mellett, igen magas áron eszközölhető.

— **Újabb letartóztatások Kassán.** Vasárnap reggelre a kassai rendőrséget és detektívtestületet mozgósították. Rendkívül sok polgárembert tartóztattak le. A cseh rendőrség őrizetbe vette többek között gróf **Berchtold Kálmán** földbirtokost, **Selley Béla** nagybirtokost, továbbá **Molnár Béla**, volt magyarországi képviselőt. Eddig kiszivárgott hírek szerint a letartóztatottakat a cseh szlovák állam hadereje ellen elkövetett bűncselekmények és kémkedés miatt vették gyanuba.

Kedves vevőim figyelmébe!

Az árk naponta rohamosan emelkednek, ajánlom tehát, hogy a raktaron levő mindenféle **ferfi-, fiu- és gyermekruha** szükségletüket nálam minél előbb szerezzék be, mert **azt meg a meglevő olcsó szí bott árban árusítom.**

Gerő Ernő Debreczen, Piac-u. 69.

(Megyeháza szemben, közvetlen az Ullmann fűszerüzlet mellett.)
Cégre tessék ügyelni!

— **A szakszervezetek vasárnap gyűléséről** ma közölt tudósításunkkal kapcsolatban megállapítjuk, hogy a munkásszervezetek vasárnapi ülése nem volt nyilvános munkásgyűlés, csupán a szakszervezetek összválasztmányának ülése. A szolgálatot teljesítő rendőrtisztviselő kijelentése a sajtótudósítókkal szemben ennek a ténynek a megállapítására vonatkozott.

— **Vas- és fémmunkások szövetségének debreceni csoportja** február 5-én délelőtt 9 órai kezdettel tartja XIX. évi rendes közgyűlését a Munkás Otthon (Margit-fürdő) dísztermében. A napirend fontossága megkívánja a vas- és fémmunkások pontos, tömeges megjelenését. Szociáldemokrata Szakszervezetek Titkársága Debreczen.

— **Nem Márkus Simon gyilkolta meg Krámer.** A debreczeni ügyészség **Márkus Simon** 22 éves kokadi születésű fodrászegedet, aki a Krámer-féle gyilkosság gyanúja miatt hosszabb ideig letartóztatásban volt, tekintve, hogy ellene terhelő körülmények nem merültek fel, szabadlábra helyezte és az ellene indított eljárást megszüntette.

— **A Beniczky-ügy.** Dr **Leγγελ** vizsgálobíró **Beniczky Ödön** ellen a királypucsal kapcsolatosan megindult és lázadás büntette címen folyó bünperében **Benitzky** kihallgatása folytán több tanu kihallgatását tartotta szükségesnek. Elrendelte **Panos és Binder** ezredesek, **Lorenz** százados és **Schantzer** Ágoston tanuként való kihallgatását. A tanuk a mai napra kaptak idézést és a vizsgálobíró mindnyájukat kihallgatta. Az iratok most a királyi ügyészségre kerültek, mert miútt ismeretes, **Beniczky** ellen a vizsgálobíró csak vizsgálati indítványt, de vádindítványt nem adott be.

— **A Debreczeni Székely Társaság** február hó 5-én, azaz vasárnap d. e. 11 órakor tartja a Vígyszínház-mozgásban megszabásu propaganda előadását a ref. leánynevelőintézet növendékeinek közreműködésével, melynek műsora a következő: 1. Nyitány. Játsza a helybeli katonazenekar. 2. Élkép. „Angyalok őrzik az erdélyi címert”. Ábrázolják a ref. leánynevelőintézet növendékei. 3. „Mikes”-ről szabad előadást tart **Koncz Aurélné**, a Székely társaság választmányi tagja. 4. Erdélyi dalokat énekel; vegyes iljusági éneket **Mácsai Sándor** vezetésével. 5. Végvári verséből szaval **Csurka Lenke** VIII. gimn. tanuló. 6. Erdélyi táncokat lejtene a ref. leánynevelőintézet növendékei. 7. Hazafias dalokat játszik a katonazenekar. — Felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy a jegylovétel már megkezdődött s nagy az érdeklődés iránta. Jegyek még kaphatók **Springer József** kereskedésében (Piac-utca 38.), a Menekültügyi ki-rendeltségen (Simonffy-u. 1. c. 1. em.)

— **Bőr-butorokat** festek és javítok. **Szántó kárpitos**, Zugó-utca. Telefon 11—19.

Postán érkező
almi adója. B
tónk jelenti:

miniszter közöl
tekel, hogy a
árak forgalm
vása körül mu
gek elkerülte
az, ha a keres
feladót, hogy a
litőlevezélhez
számlát csatol
ter hajlandó i
megkeresni az
postaigazgató

— **Arverés**
ruár 3-án d
Debreczen áll
rakodóján eg
szén fog elár

— **Fogásza**
nap fogad
Vár-utca 11.

— **Ékszer**
Fényűzési ra
jegyezhetők I
ft. könyvker
utca 34. sz.

— **Szép**
élet 85-
ságnak 1
30-án, es
szüneted
bunyitát.
A meg
február 1
kor lesz
Bethlen-
gyászha
Áldás és

— **Szép**
Gyerm
rejevel,
Eliás J
Herman
Unokái:
jével, dr
jével, St
Szép Gy
Szép Gy
Eliás H
Eliás A
Weisz M
Weisz I

— **Szép**
Hate
szélső ha
százados
acéblól k
harverés
De
Hogy b
tak a k
lengye a
ormokon
vihogás
s felhar
amelyek
kürjéng
leges é

— **Szép**
Makkia
— lako
meg ár
janak
ségébe
bogatj
rómalia

— **Szép**
hogy
nak v
római
tott h
viaszt

Postán érkezett áruk forgalmi adója. Budapesti tudósítónk jelenti: A kereskedelmi miniszter közölte az érdekeltekkel, hogy a postán érkezett áruk forgalmi adójának lerovása körül mutatkozó nehézségek elkerülésére leghelyesebb az, ha a kereskedők felkérlik a feladót, hogy a csomagok szállítólevéléhez mindenkor nyílt számlát csatoljanak. A miniszter hajlandó ilyen értelemben megkeresni az összes külföldi postaigazgatóságokat.

Arverés a vasutnál. Február 3-án délelőtt 11 órakor Debreczen állomás belső fatéri rakodóján egy vagon barna szén fog elárvereztetni.

Fogászati műterem egész nap fogad. Schuster Ferenc, Vár-utca 11.

Ékszerészek figyelmebe. Fénylő raktárkönyvek előjegyezhetők Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében. Piac-utca 34. sz.

Új Szép Józsefné sz. Báránny Róza úgy a maga, mint gyermekei, unokái és rokonsága nevében fájdalommal szívesen tudatja szerettelt férjének

Szép Józsefnek

élete 85-ik, boldog házasságának 53-ik évében folyó 30-án, este 8 órakor rövid szenvedés után történt elhunylat.

A meghaldogult temetése február hó 1-én, délután 10 órakor lesz az izr. sírkertbe a Bethlen-utca 14. sz. alatti gyászházból.

Áldás és béke legyen porai felett!

Gyermekei: Szép Zsigmond nevével, Szép Antal nevével, Eliás Jakab nevével, Weisz Herman nevével, Szép Dezső Unokái: Bogdán Miklós nevével, dr. Helfersohn Mór nevével, Steiner József nevével, Szép György, Szép László, Szép András, Szép István, Eliás Ilonka, Eliás Margitka, Eliás Andor, Eliás György, Weisz Magda, Weisz Ilonka, Weisz Endre, Weisz Gyuri

SZÍNHÁZ.

SZERDA: *Romeo és Julia*, C) bérlet. CSÜTÖRTÖK: *Ju-Shi*, Bérletszünet. PÉNTEK: *Ju-Shi*, Bérletszünet. SZOMBAT: *Ju-Shi*, Bérletszünet. VASÁRNAP: Este: *Ju-Shi*. Délután: *Hamlet*. HÉTFŐ: *Yu Shi*, A) bérlet. KEDD: *Yu Shi*, B) bérlet. SZERDA: *Yu Shi*, C) bérlet.

Kondor Sándor nótáestétye. Előkelő, a városi Zenede disztermet színiültig megtöltő közönség előtt tartotta Kondor Sándor tegnap este nótáestéjét. A magyar nótatermés legszebb virágaiból nyújtott egy szép esokorra valót Kondor Sándor, a magyar nóta hivatott interpretátora. Kellemes baritonján inkább finoman elmondta nótáit és kísérte magát csöndes, halk muzsikaszóval. A közönség méltón honorálta is azt a kellemes élvezetet, amelyet szerzett, azt a finom hangulatot, amelybe elringatta és zúgó tapsokkal jutalmazták meg. Természetesen ráadásul is kellett adnia az édes-nus, szép magyar nótákból. Magyary Imre zenekarának finom kísérete is kiegészítette volt annak a sikernek, amelyet Kondor Sándor kellemes előadása kiérdemelt. R.

Színházi Iroda hírei:

Szerdán C) bérletben *Romeo és Julia* kerül színre. A címszerepet Halassy Mariska és Rubinyi Tibor játsszák.

Salgó Piri hangversenye ma, február 1-én lesz a Zenedében. Ma már megállapítható, hogy e hangverseny a várt értékes művészeti eseményen kívül újabb alkalmat ad Debreczen zenetkedelő előkelő társaságának, hogy a hangversenyteremben találkozzék. Így lesz fényes társadalmi eseménnyé is a hangverseny, amint a múltban is azok voltak a debreczeni előkelő hangversenyek. Csekélyszámu jegy délután és délután a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében és esetleg este a pénztárnál kapható.

Szereltem a vérpáncz. Műmegy utoljára a Vigszínház-mozgóban Stendark világhírű regényéből a Vörös és fekete című műből irt regényes filmjáték. A közönség teljes elragadtatással nyilatkozott a csodásan szép és érzélgős szerelmi történet fölől.

Jön! Jókai film! Péntek, szombat, vasárnap a Trenck báró Jókai híres regénye után filmen a Vigszínház-mozgóban.

Páris gyermekei (A kis hazátlanok) negyedik befejező részét mutatja be ma az Apolló 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

Priscilla Dean felejthetetlen művészeti játékot produkál az Elveszett paradicsom (Reputation) című 7 felvonásos amerikai drámában. Priscilla Dean ezen a filmen kettős szerepet játszik. Pénteken mutatja be az Apolló.

SPORT.

Ellenlista készült a kerületi választásokra. Keddi számunkban leközöltük azok névsorát, kik a február 5-iki kerületi választáson a kerületi listáján, mint hivatalos jelöltek fognak szerepelni. Előre látható volt, hogy a hivatalos lista nem fogja az összes sportegyesületeink kívánságait kielégíteni és azok, kik sérelmesnek tartják a hivatalos lista illeten való összeállítását, ellenlistával fognak kísérletezni a vasárnap választáson. Az elégtelenség ellen Debreczen egyik legnagyobb sportegyesülete, a DKASE áll, mely különösen sérelmesnek találja elnökének, Vértessándornak a kerület társelnöki székében való mellőzését. Rövidesen módunkban lesz az ellenlista névsorát közölni, melyről a közelállók azt mondják, hogy összetétele sikerültebb a hivatalos listáénál. Az agitáció mindkét lista kerestülvitele érdekében nagyban folyik és így az idei labdarúgó szövetségi választás Debreczenben izgalmasnak és érdekiesítőnek ígérkezik.

tósége akkor, amikor vasárnap délutáni teát rendszeresítette, tulajdonképpen kopirozta a fővárosban annyira elterjedt tea-délutánokat. A közönség, mint eddig is, fesztelenül szórakozott, a kabaré-szám pedig a legnagyobb elismerést váltotta ki. — Bevezetőül Horvát Endre énekelte Mózes Arthur rendszeresített aktuális strófáit nagy sikerrel, ugyancsak ő adta elő a zárószámot, a „Rózsa-várion a Széna-téren” című műdalt, nagy hatást érve el. — A Kun Olga—Kurt Béla duo (zongora, hegedű) Liszt: Rhapsodiát nagy rutinnal, zajos tetszés közt vitte a közönség elé. — Burger Böske rengeteg temperamentummal adta elő „Férjhez menlek?” című monológiát. — A délután legszebb száma volt a Popper Kálmán—Rózsa Árpád—Rózsa Imre trió. G. Braga: La Serenata-ját olyan virtuozitással, precizitással és összeszokottsággal adták elő, hogy a tomboló tetszésre ismétlésül Hagyd egyik tróját is elő kellett adniok. — Kabaré után tánc következett 9 óráig.

Keresztury csak román csapatban játszhatik Nagyváradon. Elsőnek emlékeztünk meg Keresztury Jánosnak, a DKASE játékosának Nagyváradra való távozásáról. Azt is megirtuk, hogy Keresztury a Nagyvárad Törekvés S. E. felé gravitált. Most, mint érdekés hírt közölhetjük, hogy Keresztury csak abban az esetben kap tartózkodási engedélyt Nagyváradon, ha a Román Labdarúgó Szövetségéhez tartozó Nagyvárad Bihorul, a tiszta román vezetés alatt álló sportegyesület színeiben fog játszani. Ugy lát-szik, a románok ily eszközökkel akarják a nagyvárad magyar csapatok nivójának megszűntése alatta álló egyesületeiknek hírnevét emelni. Itt említjük meg, hogy Megyery Kálmán, a DVSC volt csatára, ki Kereszturyt megelőzőleg ment át Nagyváradra, átmenetileg szeptemberig kapott tartózkodási engedélyt és ő játszhatik a NAC színeiben. — legalább is egyelőre.

Birkózás. A DVSC február hó 5-én délután 4 órai kezdettel országos birkózóversenyt rendez hat súlycsoportban a DTE Péterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokában, a Budapest és vidék legkiválóbb birkózói részvételével.

ACINQ.

— Regény. —
Irtá: SZEKULA JENŐ.

Hatezer katona ime megállotta a helyét szélső határán az ókori világnak s csak százados harcok után tudta áttörni ezt az acélből kovácsolt gátat a népvándorlás viharverése.

De kísértő éjszaka borult most fölűnk. Hogy beláthatatlan messzeségben fellobogtak a kvád királyok harci tüzei, csillogva, lengve az erdő szélen és a hatalmas hegyormokon, a vihar szele felűnk sodorta vad vihogását az áldozatra szánt jósparipáknak s felhangzottak a barbár csataénekek is, amelyekben nem volt dallam, csak durva kurjongatás, amit várni lehetett egy kezdetleges és bárdolatlan néptől.

... A germánok, irta föl ezen az estén Makkiusz, a költő, — aki ide urát is elkísérte — lakodalmi tört ülnek a csaták előtt. Bort meg árpalevet isznak, hogy bátorságra kapjanak. Mig a mieinkben a birodalom szent-ségébe vetett hit és az istenek tisztelete lobogtatja magasra a lelkesedés tüzét. Mert rómaiak ...

Szeverusz nem aludt az éjszaka. Fél, hogy a vadak a hajnal sötétségében támadnak vagy még az éjszaka fognak áttörni a római homokszáncokon. Fáklyafény világított hatalmas sátorában. Leveleket irt finom viasztáblákra. Egyiket a néniének Rómába.

A másikat a császárnak, felajánlotta benne hű szívet, amely érette fog vérezni, távol határán a világnak, kioltva a sötétségben, amelyet ismeretlen néphordák nyilzápóra borít majd a szemhatár fölől.

Valami vers is nyugtalanította: jütébe csendültek a babonás ütemek. Csak nem tudta, ki irta: Tibulusz vagy Propertiusz. Egy ijuról, aki elesett távol Keleten, messze a szeretőjétől. Hű szívet a loarcu párthusok nyila döfte át.

Önkéntlenül dudolta a verssorokat, miket még gyermekkorában tanultattak vele. A pretorium bársonykárpitját megrázta a szél s magával hozta a távoli cruok illatát. Összerázódott. Fél, Fázott a könnyű acéling alatt.

— Génusz ... ne hagyj el! — suttogetta a nemtörjére gondolva, aki minden rómainak ott virraszt a bölcsőjénél s elkíséri az élet sötét ösvényeire ... — Oltalmaz!

Elsápadt. Reszketett. Nem a haláltól félt, hanem a félelemtől. Hogy majd viaszfehérre válik az arca s nem tud fölcsudni kábító szivdohogásából, ha a lovasság élén bele kell vágatnia a világtalan éjszakába, neki a vad népek üvöltő hordájának. Az ősei, igen, az egyszerű lovagok, forró Afrikában, oroszlántejjel szívták már magukba a bátorságot, de neki a tivornyák megrontották a vérért, elpuhult. Bort kellett innia, hogy fölmelegedjék.

Kiment a sátor elé.
— Érzem, Makkiusz. — suttogetta hűsége

gesen várakozó iródiájának — hogy halálomra virrad a hajnal. Ird meg levélben a néniémnek, hogy hősies harcban estem el. Versben ird talán, mert úgy szebb. Ő szereti.

Az arca elfehéredett ... A hangja elakadt.

— Rómában tivornyáznak ... Mindenki mámoros. Nem sejtik a pusztulást, amiket az éjszakai viharok zudítanak a birodalomra. Légiók pusztulnak el, hű katonák véreznek a határokon és Róma mulat!

Makkiusz vigasztalni próbálta urát.

— Sötét színben látod a dolgokat: uram, Róma legyőzhetetlen! Amióta a város áll, évszázadok suhantak el fölöttünk, királyságok pusztultak el, hódító népek mentek tönkre, csak Róma dicsősége sugárzik ie nem apadva, változhatatlanul. Szüksége van reá az emberiségnek, amelynek boldogságát az ő hatalma biztosítja. A rabló népeket megfékezi és a zürzavárban rendet teremt. Ha Róma nem volna, összeomlana a világ!

Az afrikai lovagivadék halottfihér arccal hallgatott. Ő már megérezte az enyészetet és a pusztulást, amit a komor jövő rejtget a méhében.

Ha eljő a nagy összeomlás, vad népek felgyújtják és lerombolják a szépség isteneinek templomait s gyász és halvézget szakad a világra. Fázott a mezőn, ahová a szél lehozta keleti rétek vadvirágainak az illatát.

(Folyt. köv.)

A DVSC jubileuma. A DVSC képviseletében dr. Zemplény Gusztáv kérte a kerületi tanácsot, hogy a vasutasok sportklubjának 10 éves jubileuma alkalmából a július 10-iki napot nyilvánítsa tilalmi napnak. — Ezen a napon öhajítja megünnepelni a DVSC fennállásának tizedik évfordulóját, amikor is nagy attrakcióban akarják résztesíteni a futballsport közönségét.

Zajlik a sportélet. A még csak megindulása felé közelgő tavaszi sportszezon már is bővelkedik izgalmas eseményekben. A jövő vasárnap lesz a Labdarúgó Kerület tisztújító közgyűlése, amelyre a jelöléseket a Kupinszky-Nuszbaum-Görösös bizottság ejtette meg. A bizottság egyik vezető egyesületünk vezető tagját nem arra a tisztségre jelölte, amire az illető ur vágyott, amiből éles szóváltás keletkezett a kávéházban. A megsértett jelölők lovagias utra tereltek az ügyet, amelyet ma jegyzőkönyvileg békés uton elintézték. A sportélet tehát erősen zajlik és kilátásokat nyújt a vívósport fellendülésére.

A DTE-tea a Bikában lesz. A Debreczeni Torna Egyesület, hogy teadélutánjai közönségének igényeit jobban kielégítse, vasárnap hatodik teadélutánját már a Bika kávéház üvegtermében rendezi meg. A kellemesen fűtött tágas terem kávéházjelölői része hatalmas szőnyegekkel lesz elzárva, csupán a szálloda halljából közelíthető meg. A szokott szórakozásokban a közönségnek hővében lesz része, mert a nivósabb helyiség fővárosi lehetőségeket nyújt erre.

Debreczeni birkozó sikere. Vasárnap rendezte a BAK fővárosi birkozóversenyét, melynek középpontjában neves fővárosi birkozók mellett indult a DTE volt bajnoka, Kovács Zsigmond is. Kovács a fővárosi sportkörök nagy érdeklődése mellett dobta Miskey Árpádot (MAC), Döményt (BAK) és e győzelmével első helyezést ért. Amilyen kelletlenül érint bennünket Kovács győzelme, éppen olyan rossz érzéssel regisztráljuk a BAK színeiben elért győzelmét, mert városunk büszke reprezentánsát veszítettük el benne.

Garantált száraz tengeri csutkát vásárol
a Lőblé ecetgyár,
Szalkai-utca 5. szám

Angol és francia női divattermünkben elvállalunk legegységesebb kivitelű kosztümöket, téli kabátokat, raglánokat, ilyesféle ruhákat, aljakat, blonsokat, pongyolákat, gyermek ruhát és kabátokat. — Gyészrűtök 24 óra alatt készülnek. Teljes díszlettel

Gergelyné és Schwarcz
Széchenyi-utca 15. sz., I. emelet.

JUNO
Illatos **kékitő**
a legjobb és legkladosabb mert kíméli a ruhát!
Gyártja: **Beok Jenő** vegyeszeti gyára Budapest, VI., Lehel-utca 27. szám
Mindenütt kapható!

Pólyapárnák,
flanel, Tetra gummi-pelenkák, — babareklík, keresztelő-paplan és készlet, pólyakötő, ingecs-kék stb. **dus választékban kaphatók**
DR. HEGEDÜSNÉ

Gyermekdivatházában
Simonffy-utca 2. sz. alatt.
Házilag készített savanyított káposztát
kisebb és nagyobb tételben viszonteladónak megrendelés szerint házhoz szállítok
KEPES SÁNDOR
Virág-utca 11. Telefon 11-73.

ELEKTRA
elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos **Gold Sándor**
Villanyvilágítás, motorok, csongó berendezések, javításokat legújtanysabban készít. **DEBRECZEN.**
Hatvan-utca 2. I. em.
74/1922 Tp.

Pályázat.
Debreczen sz. kir. város hivatalos tűzoltóparancsnoksága pályázatot hirdet 12 ujonc tűzoltói és 2 ujonc kocsisai állás betöltésére. A javadalmazás az első 6 hónapban havi 700 korona, a hetedik hónaptól havi 1200 korona, azonkívül kedvezményes ellátás, természetbeni ruha, nőtlennék évi 2-nőöknek évi 3 öl tűzifa 600 koronás ölenkénti árban.
A pályázónak ki kell mutatni, hogy katonai szolgálatának eleget tett, büntetlen előéletű és 35-ik életévét még nem töltötte be. Előnyben részesülnek azok, akik a rendőrségnél és csendőrségnél szolgáltak, az építő ipari munkások, ácsok, géplakatosok és kéményseprők.
Erkölcsei bizonyítvánnyal és más, az eddigi foglalkozást igazoló okmányokkal ellátott kérvények 1922 február 8-ig a tűzoltóparancsnokságnál (Csapó-utca 43.) adandók be, ugyanott délelőtti 8-2 ig bővebb felvilágosítás is kapható.
Debreczen, 1922 február 1.

Dr. Roncsik Jenő,
parancsnok.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések ára: napi 15 korona, minden további sor 10 kor. Vasár- és ünnepnapokra 10 sorúg 20 korona, minden további sor 2 koronát. — A leg. beadvényi szerződés szerinti számlátlanok.

VÉTEL.
Aranyat, hamisfogakat, brilliánsokat a legmagasabb árral árban veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67
Frohner-szálloda, épület.

Veszek fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, bútor. Kaiser, Piac-u. 7.
Díót, hagymát, mákot veszek kisebb nagyobb mennyiségben. — Schön, Piac-utca 6.

ELADAS.
Amerikai, angol, német nyelvekből husz koronájával órákat adok. József kir. herceg-utca 60.

Hátók, ebédlők és többféle bútorok legolcsóbban beszerezhetők Piac 37. — (Kistemplombazár) Fenyvesnei.

Eladó
2 pár női fűt, 1 pár női egész és 2 pár férfi cipő. Cím a kiadóban.

Transmissióhoz vato két felső kerék csomag. Cím a kiadóhivatalban.

Kínai majom szelid, kis termetű, nagyon kedves szórakoztató — 30,000 koronáért eladó — Megtekinthető Kovács Jánosnál, Veres-utca 30.

Meister hegedű (1700-ból) alkalmi áron eladó! Cím a kiadóban.

Bakkhasáb tüzfűtőt ölenként és felaprítva — mázsaszámra házhoz szállítva ajánl Propper Jenő tűzifa-kereskedő, Szent Anna 18. Telefon 980.

KERESLET.
Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb árral a Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet

Lapkihordó asszony felvetetik lapunk kiadóhivatalában, **PIAC-U. 49. SZ.**

Tisztesseges bejáró főzőnő, aki zsidó házban volt alkalmazva, felvétetik Péterfia 11, Ehrenfeldnél.

Szakképzett szerelő nagyobb házba ajánlkozik gépésznek. Elvállalja villamos- és vízvezeték javítását tartását is. Címét kerü kiadóba beadni.

Tanuló-leányok felvétetnek a **Hegedűs és Sándor** r. nyomdájába és könyvkötészetébe **PIAC-U. 49.**

VEGYES.
Villamos berendezéseket legolcsóbban készít Weisz villanyszerelési vállalat. Petőfi-tér 7. Telefon 1238.

Deleggyujtok, fészmerők, orvosi műszerek készítése, javítása, izzó-lámpák 65-100 és 150 voltos, villamos cikkek kaphatók legolcsóbb nappi árban Földvarinál, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Vízvezeték, csatornázást, kutjavításokat készít szakszerűen Gyenes, Miklós-utca 29.

Eladó földbirtok!
Haláp mellett 275 hold tanyás birtok 20 hold kistűnő szőlővel eladó
Dezső László irodája,
Szent Anna-utca 6. sz.

Kováry és Altmann
szücsök, Piac-utca 42.
Bármilyen szücs munkákat legujabb divat szerint **jutányosan** készítünk. Vadbőröket **veszünk** és készítünk.

„HUNYADI” butorarubáz!
Arany János-utca 10. sz.
Tulajdonosok:
Kovács Gyula és Kovács Mihály
Finom kivitelű hátószobák, ebédlők, őr szobák legolcsóbb szabott árakon beszerezhetőek.

Állandó nagy választék **RÉZIMUNKÁ** különlegességekben, húzószelvényem, horgoló- és kötőfonalak, gyapjufonalak divatszínűkben.
GOBELINEN iparművészeketől,
ELŐAJZOLÁSOK a legmodernebb kivitelben készülnek.
KUBIN FARKAS özvegye
KOSSUTH-U. 15.

Ki akar szép lenni?
Az vegye meg a következő három könyvet
Modern szépségápolás
Gyakorlati jó tanácsok a női szépség fenntartására. **Irta Sárosi Bella** Ára: 5750 kor.
KOZMETIKA Szentiványi Szász Tihamér. K 11270
A SZÉPSÉGÁPOLÁS MŰVÉSZETE Bród Miksától Ára: 5750 kor.
Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, — Piac-utca 34. szám alatt.

Száraz tűzifa
aprítva mázsánként . . . 230.- K
hasábosan . . . 200.- K
azonnapi szállításra beszerezhető:
Bartha faterlepő,
Ispóaly-utca 3b. Telefon 785.

Felolós szerkesztő:
L. LORANT JÓZSEF
Kiadó:
HEGEDÜS ES SÁNDOR
nyomdai és nyomdai részv. társ.